

# REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

Dirección y Administración: RUES BALAGNY NUM. 51 et LACAILLE NUM. 1.

PARIS

Año XIII.

30 de Abril de 1897.

2.ª época. — Núm. 6.

## Estados Unidos Mexicanos

### REMINISCENCIAS

Para que las relaciones entre el movimiento de la población y el económico den utilidades positivas y eleven la producción de un país, se necesita edificar sobre terreno sólido, que garantice la expansión y la libertad de los individuos con el empleo de las facultades que les sean privativas.

Son las libertades políticas y las fuertes instituciones respetadas y cumplidas, las que ejercen mayor feliz influencia sobre la fecundidad de la producción, el desarrollo de los negocios y en consecuencia, para aumentar los rendimientos de una nación. Ejemplo evidente de estas verdades, son los éxitos financieros de México que traen origen de los últimos años, aun cuando todavía no ofrezcan al país todas las ventajas de sus resultados.

El afianzamiento de las instituciones y la paz estuvieron por cierto durante breve período, en relación inversa con las condiciones generales del desarrollo del país en la producción y en el curso de los negocios. Sin embargo, el progreso ha sido tan evidente cuanto constante y rápido, en los subsiguientes años.

Desde 1890 comenzó la depreciación de la plata, que siguió acentuándose y que, á poco tiempo, causó positiva alarma. Hasta entonces había servido el metal blanco á México, casi de único producto para sus transacciones mercantiles y era lógico que la disminución de valor causara perturbación en el desenvolvimiento de operaciones y en su continuidad. En 1891, fué aun más sensible la depreciación. Agraváronse las circunstancias con la pérdida de las cosechas en diversos Estados de la República. En 1892, á la enorme baja de la plata, que elevó el cambio de moneda con la de Estados Unidos y naciones europeas á más del noventa por ciento, se unió la nueva calamidad pública de segunda pérdida de cosechas, más general que el año anterior y por consecuencia de mayor desastroso efecto.

Ya á principios de 1893, la situación parecía difícil de salvar. Los pesimistas, la creían insostenible. El período de crisis llegó á su plenitud. Había sufrido el Tesoro público una baja en sus ingresos normales, que solo entre el año económico de 1890 á 91 se calculaba en más de un millón de pesos. Las condiciones del Gobierno para sus evoluciones naturales en los gastos y compromisos que origina el mecanismo administrativo, eran sin duda poco halagüeñas. Experimentaba notable decrecimiento en sus rentas y á consecuencia del

alto tipo del cambio, un aumento fuerte en las sumas que debía satisfacer, equivalente casi al duplo, sobre todo, en lo referente al servicio de la deuda exterior, que ascendía entonces á más de seis millones de pesos.

¿Podía darse mayor conjunto de coincidencias desgraciadas, que originaban considerables males?

Hubo alarma en la opinión. No faltó quien pensara en la suspensión temporal del pago de la deuda. Como en todas las situaciones excepcionales de la vida de los pueblos, cundieron los errores. Guiados por sentimientos de despecho patriótico, creían ver algunos en la depreciación de los pesos mexicanos una ofensa que en el exterior se causaba á la nacionalidad. Otros opinaban, que para el Gobierno sería imposible una marcha franca, sin disminuir las fuertes exacciones del cumplimiento de la deuda.

Para todas esas calamidades, el Gobierno tenía como base esencial á fin de combatirlas, su estabilidad política, la profundidad de arraigo en las instituciones y el buen sentido práctico.

Ni perdió la calma ni la energía para marchar por senderos de salvación. Comprendió que el verdadero interés y el decoro de México consistía en salvar el crédito nacional y puso en ejecución el propósito de lo que puede llamarse período de reconstrucción financiera, para colocar al Tesoro público á salvo de aquellas y otras vicisitudes que probablemente se presentarían. La panacea, era de grandes esperanzas.

Se iniciaron economías en los gastos generales de la administración. Se decretaron nuevos impuestos y con diversa índole de previsoras medidas, la crisis, había fundamentos para considerarla conjurada, desde el año 1895.

Pero... ¿y la deuda exterior?

Es lo que precisamente constituye el verdadero mérito del triunfo en tan azarosa aun cuando corta época. Porque con toda regularidad se cubrió el servicio, en oro, sobre Europa, sin que hubiese retardo siquiera de días, en el pago de la deuda nacional.

El conflicto financiero terminado, exigía la ejecución de un gran pensamiento: el que constituye halagador ensueño para los Gobiernos modernos que anhelan fundamentos científicos y que se preocupan del porvenir desahogado de sus pueblos: la nivelación de los presupuestos. También ya se ha llegado á este gratisísimo resultado de la gestión discreta y de la perseverante laboriosidad.

Ahora, estableceremos otra conclusión con prueba inmediata. Que en el período último de referencia, las fuerzas vitales de

la Nación se han manifestado en relación directa al tacto de su Gobierno.

El año económico de 1890 al 1891, hubo disminución en los ingresos federales por más de 1.000.000 de pesos. En 1891 al 1892 y 1892 al 1893, nunca bajaron de 37.000.000, suma que fué la menor recaudada de toda la época marcadamente crítica. Pero de 1893 á 1894, esos ingresos subieron á 40.000.000; de 1894 á 1895 á 42; continuando la progresión de 1895 á 1896, en cuyo último año económico, llegó á 50.000.000. En el de 1896 á 1897, pasarán de esa suma.

Sin duda, que los precedentes datos, revelan la fuerza de los grandes elementos de riqueza de la República.

Pero, ¿hallarían ocasión de exhibirse ni de entrar directamente para aumentar el adelanto general del país, sin las otras poderosas y benéficas influencias expresadas?

## Necesidad de la oposición

¿Por qué es norma de conducta en todos los gobiernos liberales, que el Partido conservador debe ser representado con minoría potente? Porque comprenden que Gobierno sin oposición, destruye casi en seguida su triunfo, por la división que inmediatamente sobreviene en sus filas, y en último caso, lo hace por respeto á sí mismo, para siquiera aparentar la libre representación; porque comprenden que la uniformidad quiere decir quietud; pero como la de Polonia. Por eso es que cuando cualquier Partido trata de retraerse, inmediatamente el Gobierno entra en tratos con dicho Partido para evitar tal acción.

¿No fueron proclamados por la Asamblea de 1789, liberal como ninguna, los derechos del hombre? ¿No es de aquellos tiempos de donde los liberales actuales traen su origen? ¿Han aprendido algo los jacobinos modernos? Chile ha tomado el ejemplo de los ingleses, y no le ha salido mal. ¿Puede hacerse, casi separación entre liberales y conservadores en Inglaterra?

No: todos son ingleses, y los conservadores han sido tan hábiles, que no ha habido reforma trascendental en Inglaterra, propuesta por liberales, de la cual no se hayan ellos aprovechado para aparecer como los verdaderos promotores de la reforma.

¿A cual de estos dos Partidos es más deudora Inglaterra? Digo y aseguro que á la oposición.

E. SILVA LASTARRIA.

## Ecós

Con abundancia de razones, un periódico del Ecuador trata de la soberanía popular mal entendida. Muchos la confunden con la voluntad onnmoda del individuo y nada hay más erróneo. La moral política y la ley, son las que en primer término exigen respeto.

El estudio razonado de los principios y la observancia de las instituciones, han de marchar de acuerdo con el prestigio de la autoridad para evitar la anarquía.

Hay que convencer á las masas, de que para el ejercicio de la soberanía y de sus derechos, han de acatar ciegamente la ley y el principio de autoridad.

Por eso siempre hemos creído, que la instrucción popular es lo que más debe preocupar á los gobiernos y que á la prensa corresponde llamarles la atención perennemente sobre tan trascendental asunto.

—El proyecto de ferrocarril trasandino, vuelve á surgir en Ecuador con fuerza de vida y el último mensaje del Ejecutivo, dá cuenta de las gestiones practicadas en Norte América para constituir el grupo de capitalistas que realice la obra.

—La Asamblea Nacional del Ecuador, ha autorizado al Ejecutivo para la contratación de un empréstito de un millón quinientos mil sucres, con los bancos de la República.

—Ha concedido liberación de derechos de matriculas, exámenes y grados, á todos los estudiantes que acrediten que han pertenecido al ejército regenerador ecuatoriano, y que han concurrido á alguna de las campañas de la última revolución liberal, ó que han servido, como emplados, en las oficinas públicas, después del cinco de Junio de 1895.

—Una comisión de la Asociación nacional de fabricantes de los Estados Unidos que estuvo en México, ha presentado á esa sociedad un informe en que dice, que los Bancos de la capital no decuentan el papel del comercio y que á las personas que tienen negocios en los Bancos se les hacen sufrir demoras innecesarias.

Por supuesto que ninguna de esas aseveraciones es verdad, y parece increíble que una comisión de personas serias diga semejantes cosas en un informe oficial.

—Ha sido invitado México para la Exposición de Nebraska en Estados Unidos y si concurre, admirará á los norteamericanos con las muestras de sus productos y riquezas naturales como sucedió en Nueva Orleans, en Atlanta y en Chicago. Tuvo México en estos tres últimos certámenes, instalación y exhibiciones de evidente importancia.

—El Poder Legislativo de los Estados Unidos Mexicanos ha resuelto establecerse en un Palacio expresamente erigido para ese objeto, que se comenzará á construir en la Plaza de la República, paraje no muy central; pero el inmenso desarrollo de la ciudad de México ha impedido elegir otro terreno más próximo.

—Dice un periódico mexicano.

»En la casa del señor Mariscal, Ministro de Relaciones, se representó el drama del mismo señor que tiene por argumento el perdón concedido á 300 prisioneros por el general Bravo.

»Desempeñaron los papeles apreciables caballeros y señoritas y el autor recibió muchas congratulaciones.»

—Los párrafos que van á continuación cuyo mejor comentario es la serie de progresos de que tratan, ofrecen nada más que una ligera idea, del desenvolvimiento de los Estados Unidos Mexicanos.

En la Escuela Nacional de Bellas Artes que existe en la capital, ha quedado enteramente establecida la clase de pintura á la acuarela, dotada de muy buenos modelos.

El Instituto Médico Mexicano ha enriquecido su Museo con especiales colecciones de plantas que ha recogido en diversos Estados de la República. Todas esas plantas han sido clasificadas en el departamento especial que el Instituto tiene y del estudio que de ellas se ha hecho es seguro que ha resultado enriquecida la farmacopea mexicana.

Se han emprendido en Topo Chico (Monterrey) importantes trabajos para utilizar el agua del subsuelo, llevándola por un tajo para regar extensos terrenos cuyos valores, en esta forma, alcanzarán considerables proporciones.

Prosiguense con toda actividad los trabajos de construcción del ferrocarril de Coahuila á Zacatecas, y pronto quedará unido el Saltillo por esa vía á la rica zona minera de Concepción del Oro. Cuando la vía quede construída, se establecerá en el Saltillo una gran fundición.

Los señores G. Holharry y Abreu Blank están en Huimanguillo estudiando personalmente las ricas zonas cafeteras y tabaqueras que hay en dicha Municipalidad, y plantear en ellas negociaciones agrícolas de importancia, para lo que cuentan con grandes capitales. El Estado de Tabasco es una región privilegiada por su fertilidad, y más aún, por sus abundantes vías de comunicación por agua.

El Ayuntamiento de Tampico, accediendo á las indicaciones del señor Gobernador del Estado, para que active el asunto de la construcción de un nuevo teatro en el puerto, ha nombrado una comisión compuesta de los municipales, Sres. Trueba, Fitzmaurice y Bautista para que, unida á otra comisión de la Cámara de Comercio, gestione todo lo necesario para la pronta realización de ese proyecto.

El Gobierno de Nuevo León otorgó una concesión para el establecimiento en Monterrey de la «Fundición Carmen», que deberá iniciar sus trabajos en el término de diez meses. Fundirá metales, fierro y bronce y construirá piezas de maquinaria.

En el presente año deberán quedar concluidas las obras para la introducción de agua potable filtrada, en San Juan Bautista (Tabasco), concesión que se hizo al empresario Sr. Manuel Gabucio Maroto.

Durante el mes de Enero se exportaron de Progreso (Estado de Yucatán), 40,772 pacas de henequen, con peso de 6,753,004 kilos y el siguiente destino:

Boston..	4,307,142 kilos.
Nueva York..	2,311,700 »
San Francisco..	91,773 »
Habana..	17,353 »
Barcelona..	16,319 »
Sevilla..	8,717 »

Calculado el kilo á 11.41 cs., esta exportación representa un valor aproximado de pesos 770,518.

El señor Presidente de la República, ha manifestado á su Ministro de Justicia y al Director de Instrucción Pública, que verá con gusto que se aumente el número de escuelas, sin pararse en los gastos que sean precisos para ello.

Los Sres. Iñigo y Ramfort han establecido en Chihuahua una negociación, en el mismo local que ocupaba el establecimiento comercial de los Sres. Rembez y Bezaury, quienes se presentaron en quiebra que ascendió á 130,000 pesos. Las existencias de la antigua casa mercantil fueron compradas en treinta mil pesos por los nuevos propietarios.

El objeto del viaje del Sr. Teresa á Guadalajara ha sido el de implantar allí nuevas empresas, entre otras, la de luz eléctrica para sustituir á la de Bermejillo, con la que, según se dice, no están muy satisfechos los vecinos. Es el Sr. Teresa (D José), uno de los principales capitalistas de México y en la actualidad Director del Banco Hipotecario.

Han obtenido privilegios del Gobierno nacional, el Sr. Hugo Bilgram, por veinte años, por una máquina para hacer cigarrillos (estilo español); y el señor Walter Thomas Newman, por veinte años, por ciertas mejoras introducidas en método y aparato para separar minerales, guijos, etc.

El Ayuntamiento de Guadalupe, Hidalgo, ha mandado construir por su cuenta tres pozos artesianos en la colonia «Carrera Lardizábal» para surtir de agua la población naciente, y al mismo tiempo para hacer la limpia de los caños. En la misma colonia se ha celebrado el día de árboles, haciendo la plantación de un millar de ellos.

En la población «Gutiérrez Zamora», se han nombrado una junta de Mejoras Materiales presidida por el señor Ricardo Gómez, y otra llamada de Instrucción Pública, de la que es presidente el profesor don Juan Delaunay, que tiene formado un plan de estudios para las escuelas municipales, del que se esperan buenos resultados.

Una compañía belga va á establecer en Huichapam, Hidalgo, una gran negociación agrícola que hará los mayores provechos. Esta compañía ha obtenido la concesión del Gobierno General y del Estado para aprovechar las

aguas del río de Taxhidó y regar terrenos de capacidad de doscientas y trescientas fanegas de sembradura de maíz. Los vecinos están de plácemes; cuando llegaron los ingenieros para trazar planos y formar el presupuesto, fueron recibidos con las mayores muestras de alegría.

Los Sres. Canuto Elías y Leopoldo L. Von Kessett, invertirán un capital de ochenta mil pesos en una fábrica de tejidos establecida en Santa Rosalía de Camargo. El Gobierno del Estado de Chihuahua les ha concedido exención de contribuciones, por esa industria.

De Teziutlan á Gutiérrez Zamora, se va á construir un camino carretero, cuyos trabajos empezarán próximamente.

Ha llegado á Mazatlan un motor de poder de 250 caballos de vapor, destinado á la planta de luz eléctrica.

Un periódico de Guadalajara dice lo siguiente:

»Los pocos momentos de que puede disponer, los consagra el señor Cura Lic. D. José María Solano, al cultivo de las letras. Acaba de escribir un opúsculo de grande importancia histórica local relativo á Ameca desde antes de la Conquista hasta nuestros días, obra de su laboriosidad y apoyada en documentos inéditos aún. La modestia del escritor hace que no publique sus importantes trabajos; más del que nos ocupamos creemos si lo publicará, supuesto que es de tanta importancia religiosa y social para el vasto curato que con tanta virtud é ilustración rige.»

—El gobierno del Perú gestiona ante el de Chile la neutralidad para el caso de una guerra con Bolivia, á que parece pueden llegar, por las diferencias que hay entre ambos países.

—Es incierto que se haya concertado alianza alguna entre el Perú y Chile conforme se ha dicho con insistencia en la Argentina.

Ninguna insinuación se ha hecho en ese sentido.

—Habiendo el gobierno de Chile, acordado el desarme de la escuadra y la reducción del ejército; la opinión pública se ha pronunciado contra esta medida induciendo al presidente Errázuriz á que desista de realizarla, por cuanto no se cree que la situación internacional haya mejorado y desaparecido las probabilidades de un conflicto.

—Dice un periódico de Chile:

»Se quiere saber por qué el Perú, rico como es, no se halla mejor de lo que está?

»Pues sencillamente porque su prensa, para decir que «el Presidente fué felicitado de todas partes de la República con ocasión de su cumpleaños», ha ocupado seis y siete largas columnas en reproducir el texto, más ó menos idéntico, de las saluciones que le llovieron al Jefe Supremo el día 6 de Marzo, aniversario del natalicio del Sr. Piérola.

»El caso citado caracteriza perfectamente la venalidad que, por lo general, consume el tiempo y la atención de nuestros vecinos, á pesar de que ellos mismos lo reconocen, y hacen esfuerzos para dedicarse á preocupaciones más serias y prácticas.»

Lo cierto es que el mal es hispano-americano.

Con esos globos de jabón se hace la levadura de los titulados gran republicanos cuando están en el puesto de dispensadores de dones.

—Se comenta en la Argentina un decreto del Gobierno de Chile, mandando levantar un mapa del norte de la República, inclusa la Puna de Atacama.

No se sabe con qué derecho se preocupa Chile de un territorio que Bolivia cedió á la Argentina.

Se cree haya el propósito de armar contienda sobre la propiedad de la Puna de Atacama para someterla al arbitraje, lo cual en ningún caso aceptaría la Argentina, puesto que sus títulos á ese territorio proceden de un tratado de límites con Bolivia.

El Gobierno argentino decidió iniciar gestiones diplomáticas y pidió por telégrafo el texto del decreto aludido, entretanto llega á Santiago el Ministro Sr. Pinero, quien lleva instrucciones para tratar con Chile acerca de la demarcación efectiva del expresado territorio.

—Próximamente se resolverá en un plebiscito si Tacna y Arica quedan en poder de Chile ó vuelven al Perú. En el segundo caso debe pagarse á Chile una indemnización de 10,000,000 de pesos. De ser resuelto en tal sentido, el pago debe, según pretende esta Re-

pública, hacérsele inmediatamente, y si no se cumple esta condición, quedan siempre las Provincias en cuestión en poder de Chile, como garantía de pago.

—Comunican del Cuzco (Perú), que los desbordes del río y los aluviones han arruinado el próspero pueblo de Lucre, situado a siete leguas de aquella ciudad, y donde existe la gran fábrica de paños de la familia Garmendia, que surte a Bolivia de telas para el ejército.

Más de mil personas han quedado sin hogar.

—La Sociedad Geográfica de Lima (Perú), en vista del proyecto de algunos capitalistas de prolongar el ferrocarril de la Oroya al Perené, está discutiendo cuales serán las rutas más convenientes para el trazo y las ventajas que reportará el país de esta obra.

—Se considera como un hecho realizable la prolongación del ferrocarril trasandino al valle de Chanchamayo, también en el Perú.

—El valor total de los productos colombianos exportados de la ciudad de Panamá, en el mes de Febrero último, es de sesenta y dos mil ciento setenta y nueve pesos veinte centavos (62,179-20).

—Comunican de la Asunción que se ha llegado a un acuerdo para proclamar la candidatura de D. Emilio Aceval a la Presidencia de la República del Paraguay en el próximo periodo constitucional, la que será apoyada por todo el país.

—Actualmente se están estudiando los límites de la república del Brasil con Bolivia, el Perú, Venezuela y Francia, con el fin de demarcar definitivamente las fronteras.

—El Ministro de la República de Costa Rica está gestionando la celebración de un tratado comercial con los Estados Unidos, que reportará ventajas a los dos países.

—Se han promulgado en la Argentina los presupuestos para 1897.

Las entradas se calculan en 152.732,600 pesos papel, para atender a todos los gastos, incluso los extraordinarios de armamentos.

Los derechos en oro se calculan en 28 millones de pesos.

Por importación entrarán dos millones; por exportación, nueve; sobre alcoholes, uno; sobre fósforos, cinco; tabaco, dos; utilidades del Banco de la Nación, doce, y acciones del Banco nacional el resto.

—El ferrocarril central argentino, adquirirá la línea Santafecina del poniente.

—La Provincia de Buenos Aires, continúa padeciendo sequía.

—La cosecha de tabaco en Salta (Argentina), será este año la mitad más inferior que la del año anterior.

—Un colega de Buenos Aires dice que el déficit del presupuesto de 1897 pasará de 1.300,000 pesos.

—Durante el año pasado la Provincia de Mendoza (Argentina), exportó 230,847 bordalesas de vino, por valor de 14 millones de pesos.

—En el Uruguay ha quedado completamente acordada la candidatura a la presidencia de la República de don Modesto Irisarri para el próximo periodo constitucional, como elemento conciliador entre los diferentes grupos políticos, y garantía de tranquilidad para el país.

—El arquitecto uruguayo, señor Mazqueles, y dos compañeros suyos, han encontrado en un lugar del Departamento Flores, que les llamó la atención por estar cubierto de fragmentos, de columnas, etc., un templo subterráneo de arquitectura india primitiva, en cuyo interior estuvieron a punto de perderse los escavadores en un laberinto de columnas, de los que servían en los tiempos prehistóricos para apartar a los curiosos de la senda del Santuario. Las obras descubiertas revelan un adelanto muy superior al que revelaron los indígenas a los conquistadores.

—Un periódico de Montevideo confirmando el descubrimiento del microbio de la fiebre amarilla por el doctor Sanarelli, dice:

«El descubrimiento es un hecho. El doctor Sanarelli, después de pacientes estudios en el lazareto de la isla de Flores y hospitales de Río Janeiro, ha encontrado el microbio de la fiebre amarilla, demostrando, por consiguiente, que este temible flajelo entra de lleno en la familia de las enfermedades microbiológicas y es susceptible, por consiguiente, de ser atacado con éxito infalible en casi todos los casos por la

inoculación de un suero. El ilustre bacteriólogo ha continuado después sus experiencias, que le han dado la absoluta certidumbre de haber encontrado el microbio.

Se prepara ahora a presentar el resultado de sus trabajos a la Universidad de Montevideo, celebrando en ella una conferencia explicativa y demostrativa, a la que serán invitados miembros notables del cuerpo médico brasilero y argentino»

—Aseguran del Uruguay, que el movimiento revolucionario está apoyado por algunos pueblos.

El gobierno ha mandado mucho armamento al interior.

Los grupos independientes del partido radical, que estaban antes en oposición, publicaron un manifiesto proponiendo la unión de todos.

Han llegado a Montevideo, sin número de heridos procedentes de San José, donde las tropas del gobierno fueron derrotadas.

Los hombres huyen de las poblaciones para evitar el servicio militar forzoso.

## Crónica europea

Porque carecemos de espacio en estas columnas y para que no se crea hemos caído en cierto incomprendible misticismo haremos muy limitada síntesis, respondiendo al propósito de tener al corriente a nuestros lectores de cuanto notable ocurra, del discurso dirigido a los fieles en la histórica catedral «Nuestra Señora de París» en uno de los últimos días, por el Reverendo Padre Ollivier.

Era el tema: realidad de la revelación de la verdad sobrenatural, hecha al hombre.

Con evidente elocuencia, el orador llegó a una cuestión que por sí misma se presenta al espíritu: ¿hay una forma de revelación que se imponga a las creencias?

Si existe, debe responder a las exigencias de su naturaleza: es decir, Dios que revela, el hombre que recibe la revelación y que esta sea universal, misteriosa, racional y bienhechora.

Esos caracteres ha de tener la verdad divina. ¿Es posible poner en duda la existencia de una doctrina que los llene?

Hay una, dice el orador, y nada más.

Analiza y rechaza sucesivamente: el racionalismo, porque no admite el misterio; las diversas formas de politeísmo, porque contradicen la razón; las doctrinas filosóficas y otras religiones, porque no son universales.

Que hasta hay religiones nacionales que las creencias comunes y el sentido religioso de la humanidad contradicen: uno es protestante por ser inglés; cismático otro, como ruso ó griego: ¿pero qué es la nacionalidad al lado de la verdad universal?

¿Qué queda? Solo la iglesia católica. Ella reúne todos los caracteres exigidos por la verdad divina.

El orador entró en extensas reflexiones, que el inmenso auditorio oyó con atención absoluta. Agregó, que cada 10 años surge una doctrina pretendiendo sustituir al catolicismo y que 10 años después éste la entierra.

Que la filosofía en ninguna parte produjo la virtud.

Habéis atormentado la cabeza, desolado los corazones, destruido las esperanzas, escarnecido el patriotismo, afrentado el deber. Enseñadme, pues, la virtud y vuestros servicios.

¡Moralizadora vuestra filosofía! Nunca lo fué más que en la hora actual. Cuando ha producido esta época en la que nada hay en su lugar ni de la cual se puede esperar el bien. En las ruinas, no se debe hablar más de verdad. Aquí mismo lo dijo un sacerdote. «Cuando se acaban los siglos, vienen los sofistas y las cortesanas.» Decid si no nos han visitado.

Terminó así el Rev. Ollivier.

¿Pero la Iglesia? ¡Ah sí! ella es moralizadora. Si hay santos, son en ella: si vírgenes y mártires del deber, corazones llenos de sacrificio, son en ella. Su procedimiento se siente, es la bondad perfecta, principio de progreso, de civilización, de santidad, de vida divina. Por eso, en fin, es universal.

—Ha comenzado a funcionar en París una sociedad protectora de la emigración femenina a las colonias francesas y en pocos días ha recibido 300 solicitudes de señoras y señoritas que desean sus servicios.

Por el momento se creyó que esas peticiones provendrían de personas más ó menos serias, que por ócio pretendieron probar fortuna sin motivos fundados, pero lo admirable, es que la mayor parte de las cartas están firmadas por personas en lo absoluto recomendables cuyo único anhelo es el de encontrar, no importa en donde, el trabajo que nadie en Europa puede ofrecerles.

Ha existido la duda de si esas numerosas solicitudes responderían al propósito oculto de buscar marido y ese fuese el motivo más poderoso para emigrar. Parece que no es eso. Porque un número muy insignificante de las peticionarias ha presentado como obstáculo su estado de aislamiento para partir a países lejanos y la conveniencia de unirse en matrimonio. La inmensa mayoría, lo que quieren, es emigrar en busca de trabajo honesto y algo lucrativo. ¡Es curioso!

Por otra parte, la sociedad, ha declarado que no es una agencia matrimonial, y sí, su objeto, el de conseguir empleo a las mujeres que lo pidan y ayudar al mismo tiempo al aumento de población en las colonias francesas, sin que lo relativo a matrimonio sea más que un accesorio de su obra.

Con profusión inesperada, han llegado ofrecimientos de empleos para todas las colonias, en diversas profesiones, lo mismo de Algeria, que de Indo-China, del Trasvaal y de la Nueva Caledonia. La sociedad tiene pues un brillante éxito en perspectiva y sus levantados propósitos merecen encomio.

Se emiten ideas desfavorables para ese género de emigración, que en realidad son fundadas. Para el sexo débil es inadecuado el clima de las colonias asiáticas y africanas, excesivamente anémico. Para conservar la salud, sería necesario volver a Europa cada 3 años, cuando menos, lo cual resulta impracticable para quienes, viviendo del trabajo personal, ni pueden hacer los fuertes gastos que originan los largos viajes ni con la frecuencia exigida para reponer las enormes pérdidas de vida que en los países tropicales se sufren.

—Se ha abierto una suscripción pública a efecto de reunir los fondos necesarios para un monumento a la memoria de Alejandro Dumas, hijo, que se colocará en el centro de la plaza Malherbes, en París.

El comité encargado de la recaudación de fondos, se ha instalado en el local de la Sociedad de autores y compositores dramáticos, Rue Hippolyte-Lebas, n.º 8.

Creemos que en Francia y en todas partes donde hay talento y cultura, ayudarán a la hermosa obra de honrar una verdadera gloria literaria, perpetuando el nombre de uno de los primeros autores dramáticos de este siglo.

—Han comenzado los trabajos de construcción del puente Alejandro III, que unirá la Explanada de los Inválidos, con los Campos Eliseos y se están instalando las máquinas que servirán para la extracción de tierra de los lugares que haya que profundizar.

La gigantesca caja de aire comprimido, que servirá a los obreros para poder trabajar debajo del agua, ya ha sido colocada en la ribera derecha del Sena.

—El viejo tema de fortificar a Nancy ha reaparecido con mayor vigor que nunca y la prensa lo discute con entusiasmo y abundancia de razones.

Incuestionable es que Francia está en perfecto derecho de fortificar la vieja capital de la Lorena y que bajo todos los puntos de vista que el asunto se trata, le conviene, sobre todo para la seguridad de una de las principales entradas de su territorio.

Pero precisamente ese ha sido el punto que más se ha contravertido siempre y por lo que es probable no se haya ejecutado el pensamiento: la posición topográfica de Nancy, frente a Metz y Strasburgo.

Hay la duda de que Alemania conceptúe como provocación el hecho de fortificar esa ciudad fronteriza.

Cada cual en su casa puede hacer lo que le convenga, sin preocuparse de la voluntad del vecino.

—Desde que se llevaron a cabo los grandes trabajos de saneamiento de Bruselas, y particularmente desde que se realizó la colosal obra de cubrir en toda su extensión el infecto río que la atravesaba, se ha notado gran descenso en la cifra de la mortalidad.

Hace veinticinco años el promedio de la mor-

talidad escedia en Bruselas de 30 por 1,000; en 1880 ya se había reducido á 25 por 1,000; en 1890 fué solo de 22 por 1,000; en 1895 de 20; y por último, el año pasado solo arrojó un promedio de 18 fallecimientos por 1,000 habitantes. Y ¡cosa rara! Bruselas, centro, tiene menor mortalidad que los otros Ayuntamientos que forman la aglomeración de la capital, á toda la cual se refiere el promedio indicado.

Ahora Bruselas se viste de gala. Prepárase á recibir dignamente los visitantes de la próxima Exposición. El Ayuntamiento, se preocupa del ornato. Las fachadas de las casas, se raspan ó pintan, los monumentos y edificios públicos se hermoosan en lo posible. La esbelta torre del palacio municipal fue reparada, y dorada nuevamente la colosal estatua de San Miguel que la remata y que desde hace más de cuatro siglos le sirve de veleta. Además, se propone el Ayuntamiento terminar la admirable medioeval. Plaza mayor de Bruselas, que tan renombrada es en todo el mundo.

—El Circulo Mercantil de Valladolid (España), ante la importancia que para Castilla encierra «el problema arancelario cubano y la producción castellana», invitó á dar una conferencia con este tema al distinguido escritor y abogado, secretario de la Cámara de Comercio y gerente de *El Norte de Castilla*, D. Santiago Alba.

El salón principal del Circulo hallábase lleno de personalidades reputadas en la industria, en el comercio y en la literatura, importantes harineros y agricultores.

Comenzó el orador afirmando que estamos, como en principios de siglo, en críticos momentos para la patria.

Igual que entonces, se halla hoy en pleito la integridad del territorio.

Las costas de ese pleito las han creado la imprevisión y los apetitos insaciables de gentes políticas, y las pagará el pueblo neutral, que produce y trabaja.

Encomia la importancia del problema económico cubano, que la tiene grandísima para la región castellana, por afectar á la agricultura y á la harinería.

Hace historia detallada de los antecedentes del régimen comercial de Cuba, afirmando que la ley de reformas es una amenaza contra Castilla.

Dice que es imposible la exportación de harinas á Cuba, sin margen protector, refutando las tendencias cubanas hacia los Estados Unidos, y cree se impondrán por compromisos y exigencias de los azucareros.

Asegura que la pérdida del mercado de Cuba acarrea la de cincuenta millones de reales anualmente para Castilla.

Indica el peligro que encierra la cuestión de valoraciones, aun aparte del derecho protector.

—Castilla—añade—necesita bases de reciprocidad y analogía con los aranceles de Cuba, compensando á ésta en el azúcar, el tabaco y el cacao.

Dice que no inquietan ya las reformas políticas al país, por cuya voluntad habríanse hace años concedido amplisimas.

Considera injusto que, sobre dar hombres y dinero para la guerra, se arruine el país para enriquecer á los *yankees*.

Aparte convencionalismos románticos—añade—España debe imitar á Francia é Inglaterra, imponiendo un régimen colonial positivo y compensador de los enormes sacrificios realizados, ó pensar en el abandono de una soberanía nacional que sólo sirve para arruinarnos.

En diferentes periodos de la conferencia fué interrumpido el orador con calurosos aplausos.

La prolongada y nutrida ovación que al terminar escuchó D. Santiago Alba, prueba el entusiasmo que ha producido en el auditorio su brillante conferencia, de tan extraordinario interés para Castilla.

—El éxito de las campañas de Filipinas y Cuba ha causado favorable impresión en los altos círculos europeos quienes, como igualmente las potencias, admiran la fuerza militar de España y su resolución inquebrantable de hacerse respetar, no obstante sus desgracias, sin omitir ningún género de sacrificios para alcanzar el triunfo del principio de autoridad y de la ley.

—Mucho se comenta un discurso pronunciado en Londres por Lord Kimberley, ex-ministro de Relaciones Exteriores.

Sostiene, que la integridad del imperio otomano como fundamento de la paz europea, es un viejo juego diplomático.

Cree, que la mejor manera de precaver una conflagración general, sería satisfacer las exigencias de Creta y el retiro inmediato de las tropas turcas de su territorio. Todo ello, garantizado por las potencias y de acuerdo con Grecia.

—La Cámara de los Comunes ha rechazado la proposición del diputado Blake relativa á Irlanda.

Tenia por objeto la exención de una parte de los impuestos que la gravan, fundándose en que las relaciones financieras de esa isla con la Gran Bretaña, están fuera del criterio establecido en el acta de unión, por haber sido recargada Irlanda en lo concerniente á impuestos, en condiciones tales, que excede de lo que su capacidad contributiva permite.

—La prensa inglesa cree, que la Reina Victoria con ocasión de su jubileo de diamante, se propone otorgar una distinción especial al hombre público más ilustre de Inglaterra.

Es probable, que caso de resultar cierto, sea Mr. Gladstone el favorecido.

—Continúa la cuestión de Oriente en toda Europa á la orden del día.

Se preocupan de ella con especialidad, en Alemania é Italia, conceptuándose ineficaz el bloqueo y la actitud de las potencias, para una solución satisfactoria y definitiva.

Por otra parte, la guerra entre Grecia y Turquía, amenaza sin duda la paz de Europa.

No obstante todas esas dudas, ¿podrá la diplomacia impedir el desacuerdo de las potencias y la guerra general?

—En el Norte de Francia se acostumbraba á utilizar los perros, por gentes pobres, para tirar de carretoncitos; pero se vió en este hecho una violación de la ley Grammont, y se prohibió el empleo de los canes en el tiro de los carritos.

Ahora, con ocasión del nombramiento del nuevo prefecto para aquel departamento, se le ha dirigido una petición haciendo presente que los perros no padecen con este oficio, y que, en cambio, su empleo presta grandes servicios á las gentes laboriosas.

El prefecto ha prometido estudiar el asunto. Verdaderamente, la tal prohibición es ya el colmo de la protección de los animales.

Porque ni en París mismo donde la asociación respectiva funciona con actividad, dejan los perros de ser utilizados como relativos motores, por los vendedores ambulantes, para la conducción de sus carritos.

—Para formar idea del importantísimo papel que las líneas férreas tienen en la vida moderna, citaremos un ejemplo de actualidad.

A consecuencia de la huelga ocurrida en Suiza del personal completo de la compañía del Noroeste, durante dos días, innumerables fábricas carecieron de obreros, en las escuelas públicas faltaron la mayor parte de los alumnos y aun muchos de los profesores, los escritorios se hallaron desiertos y esto sin contar los graves perjuicios materiales ocasionados al comercio por la imposibilidad de circulación, para toda clase de efectos. Hasta los enfermos de los numerosos hospitales de Zurich para quienes transportan leche varias veces por día los ferrocarriles, se encontraron privados de su única alimentación.

Dicha huelga ha ejercido á la vez gran desagradable impresión en la opinión pública por haber perturbado las relaciones sociales y económicas del país entero y porque se produjo en los momentos que el Consejo Federal se ocupaba de la nacionalización de las cinco grandes líneas férreas de Suiza, pensamiento útil cuya realización habrá cuando menos de retardarse por esas excepcionales circunstancias.

—Se está formando en Lóndres una sociedad con el propósito de estrechar los vínculos políticos, sociales y de comercio entre la Gran Bretaña y Francia.

El comité provisional encargado de la organización de bases, está compuesto de notables personalidades y las adhesiones son numerosas y perfectamente calificadas.

Largo tiempo hace que á ambas naciones conviene facilitar sus relaciones de todo género, sin que hasta ahora se hubiese presentado ningún pensamiento práctico que surtiese resultados completos.

Aseguran en los altos círculos de París, que como justa reciprocidad, hay ya personas eminentes interesadas en que se constituya en la capital de Francia, otra sociedad enteramente igual á la de Lóndres.

—Algunos exportadores alemanes han recibido cartas de clientes suyos, de nacionalidad helénica, en las cuales dicen que tienen el sentimiento de suspender por completo todas las relaciones comerciales con las naciones cuyos gobiernos no revelan verdaderas simpatías por la causa de los cristianos de Oriente.

Algunos comisionados alemanes se han visto obligados á regresar de Grecia sin poder colocar sus mercancías.

—«El Vapor y su siglo». Cartas familiares dirigidas á una señorita, por don Pío Gullón. Es un libro, que en estos días ha aparecido en Madrid y que aun desconociéndolo todavía, bástanos para juzgar de su mérito, la rapidez con que la crítica se ha apoderado de él.

De entre los artículos publicados en ese concepto, el resumen que envuelve la significación social de la obra al parecer con mayor discreto estudio, es el siguiente:

Nada tiene de extraño que las cartas estén dirigidas á una señorita, por más que sean de naturaleza científica las materias de que tratan. Como dice acertadamente el señor Gullón, el hombre quiere hoy que la mujer, además de ser discreta y de estar dotada de fé religiosa y de virtudes domésticas, esté dotada también de viveza y originalidad en la imaginación, de seriedad en las ideas y en los juicios, y en algunas naciones muy civilizadas, las exigen de tan extensa y sólida ilustración, que permita á los hombres escogidos conversar con ellas como con sus iguales.

Sin que nosotros aspiremos á tan perfecto tipo de mujer, y sin ser partidarios en manera alguna de las mujeres *sábias*, creemos, sin embargo, que la mujer no puede cumplir con la sola vida del sentimiento la suprema misión que las está encomendada como esposas y como madres, y que debía, por consiguiente, ensanchar la esfera de su entendimiento, procurando hacerse interesante, no solo por el corazón, sino por la inteligencia. No hay que decir aquí, porque todo el mundo lo sabe, cuán deficiente es la educación intelectual de la mujer, aun en las clases que pasan por más ilustradas. Son tan reducidos, con raras excepciones, los límites de su cultura, que en sacándolas de los sucesos ó cosas de la vida que personalmente les afecta, y de las impresiones recogidas en viajes, en teatros ó con la lectura de alguna novela francesa, de ninguna otra cosa se puede hablar con ellas, por regla general, con un poco de seriedad y fundamento.

Aun en lo que se refiere á las novelas y á las obras teatrales se las oye decir á veces no pocas tonterías y desatinos, con lo cual revelan claramente sus escasos conocimientos literarios, y su no muy exquisito paladar en materias artísticas. Y lo peor del caso es que, ya sea por instinto ó por temor de que descubran la poca extensión y solidez de sus estudios, hay algunas tan superficiales y tan frívolas, que desdeñan en sociedad y dejan preteridos á los hombres de alguna ilustración, aunque sean jóvenes; y en cambio prodigan sus atenciones y finezas á los que solo pueden acreditar el título de insustanciales ó de ineptos, cuando no el de botarates ó el de imbéciles.

En tal concepto, pues, el libro del señor Gullón satisface una necesidad de la época presente, en la cual tanta importancia se concede á la vida intelectual de la mujer, siquiera la base de su educación deba ser ahora, como lo ha sido en todos los tiempos, la enseñanza moral y religiosa. Nada hay, por lo demás, tan discreto, tan prudente, ni tan alejado de todo apasionamiento de escuela, dentro del mismo espíritu liberal en que está inspirada la obra, como son las ideas sustentadas por el señor Gullón. Ensalza, como no podía menos, las ventajas que han reportado á la humanidad los progresos de la civilización, ya en el orden material con la disminución de calamidades públicas y con la redención de vergonzosas esclavitudes; y ya también en el orden intelectual, difundiendo y propagando enseñanzas y conocimientos que satisfacen la naturaleza espiritual del hombre y se levantan y acercan hasta las mismas regiones de la divinidad.

Pero no desconoce, al propio tiempo, que, á la sombra quizás de estos progresos, se han engendrado ideas peligrosas y aspiraciones insensatas de nivelación social, como si no estuviera condenado el hombre, por su propia naturaleza, á esas desigualdades de condición y clase, así como á la lucha y al dolor moral y físico; y se han engendrado también en las clases ilustradas, cierto malestar, cierta inquietud y cierto

descontento de la vida, que no pueden calmarse con la ciencia, sino con creencias y aspiraciones ideales.

## Estados Unidos de Venezuela

### DOCUMENTO IMPORTANTE

Señor General José T. Roldán, Ministro de Relaciones Interiores.

Presente.

Mi estimado amigo:

Algunos miembros connotados del Partido Liberal me han consultado acerca de la celebración del 27 de Abril.

La celebración de ese día ha sido y debe ser siempre una de las fiestas más entusiastas del Partido Liberal, porque simboliza el triunfo definitivo alcanzado por la Causa popular; y si á esto se agrega que el Congreso en uso de sus atribuciones lo declaró fiesta nacional, sancionando así la voluntad de nuestro pueblo, esa fecha ha quedado elevada á la categoría de las grandes festividades de la Patria.

Si en los últimos años no se ha celebrado el 27 de Abril con la pompa merecida, ha sido sin duda por las divisiones que transitoriamente habían surgido en el seno del Partido Liberal, el cual marcha hoy unido y fuerte á la realización de sus patrióticos ideales.

Yo quiero procurar por todos los medios posibles que se consolide una vez más la unidad de la familia liberal, como que en ello está vinculada la suerte misma de la Patria; y como propicio á ese objeto, espero que los liberales todos festejen merecidamente el 27 de Abril, que representa una de las más grandes victorias alcanzadas por el Partido y una de las más bellas conquistas realizadas por la Causa.

Hay más que otras veces es necesario estrechar esos lazos para que el Partido pueda ir unido á los comicios á elegir de su seno los nuevos gobernantes á quienes habrá de confiar los destinos de la República en el venidero período constitucional.

El Partido conservador se apercebe á la lucha compacto, lo cual es para mi motivo de especial complacencia, como gobernante liberal, sumiso á la ley; pues esa actitud del Partido conservador, es prueba elocuente de que el país verá realizada la libertad eleccionaria y confirmado una vez más por los hechos el inquebrantable respeto que guardo á los principios democráticos.

Como Jefe del Partido Liberal, yo aspiro sinceramente, y lo confieso con entera franqueza, á que el Partido triunfe en los comicios, sea quien fuere el unguido con el voto popular; pero por encima de ese deseo y por encima de mis compromisos con el Partido Liberal están mis deberes de Magistrado, que me obligan á garantizar la libertad del sufragio, cifrando en ello el más grande servicio que puedo prestar ahora á mi Causa y á mi Patria. Por tal virtud, no me es posible echar sobre mis hombros, como algunos lo han pretendido, la tremenda responsabilidad de designar yo el candidato en quien deba fijarse el Partido Liberal para sustituirme en el mando: eso equivaldría á darme yo mismo un sucesor, lo cual ni debe admitirlo la República, ni puedo admitirlo yo, sin incurrir en flagrante violación de los principios que profeso y sin merecer de la Historia un juicio condenatorio.

Es ya la hora de que el Partido Liberal, frente á frente de su adversario, lance á la discusión pública los ciudadanos que por sus servicios, sus luces, su patriotismo y su lealtad á la Causa, merezcan ser elevados á la Presidencia de la República y á la Presidencia de los Estados; discusión ésta que en manera alguna debe quebrantar la unidad del Partido, para que en el momento decisivo de la lucha los intereses peculiares de cada agrupación se pospongan á los sagrados intereses de la Causa. Así triunfará siempre ésta y con ella habremos triunfado todos los liberales en el seno de la más perfecta armonía y de la más completa disciplina.

Penetrado como está usted de mi pensamiento acerca de la celebración del 27 de Abril, que es también el pensamiento del Gobierno, espero que lo comunique á los Presidentes de los Estados.

Caracas: 30 de Marzo de 1897.

JOAQUÍN CRESPO.

## Reseña general de comercio, valores y efectos públicos.

Han sido fuertes las expediciones de café que han llegado á puertos europeos procedentes de territorio mexicano y entre ellas, la mayor cantidad del Estado de Veracruz, que de tan excelente calidad lo produce.

De la Guaira (Venezuela) han venido también como 12,000 quintales, entre descerezado corriente y fino y destrillado.

De lamentar, es que la situación no sea completamente favorable para los vendedores ni tampoco para los compradores. Unos y otros continúan bajo la presión de las circunstancias generales, que sin duda afectan aún á los artículos de más fácil salida y de constante asegurado éxito.

El café necesariamente ha de pronunciarse en alza no obstante la considerable oferta, porque las mayores cantidades están en poder de monopolizadores, que resisten hasta conseguir buen precio y porque la demanda es incesante.

En Burdeos se ha vendido de Guaira, Puerto Cabello, Moca y Salvador, oscilando los precios entre 80 frs. y 95, según calidades.

En el Havre, de Haití, Salvador, Brasil y Puerto Cabello, entre 56 y 85.

En las subastas de Londres, se han realizado algunas partidas, relativamente fuertes, de Costa-Rica á 100 y 106 s. de calidad preferente; Guatemala mediano á 85; México de 92 á 112, varias clases; Colombia y Santos de 78 á 85; Santo Domingo de 80 á 95; Puerto Rico y Bahía de 82 á 97.

En Amberes, Hamburgo y Brémen se hicieron ventas de Ecuador, Haití y Bahía á más reducidos precios.

De cacao, no hay grandes existencias. Se vendió en Burdeos y Havre, de Río Chico, Higuero, Panaquire y Cancagua (Venezuela) entre 130 y 150 frs. kilo, en los mismos muelles.

En Londres, se remataron lotes de Trinidad, Bahía, San Vicente, Samaná, Santo Domingo, Guaira y Jamaica entre 50 y 68 s., la mayor parte al contado.

Cueros de res, procedentes de Paraguay, Montevideo, Buenos Aires, La Plata, Rosario, Santa Fé y Entre-Ríos, en Havre y Amberes: 20 25 kilos entre 75 y 90 frs.

En lanas, han terminado las subastas públicas de Londres. En Hamburgo y Ambéres se hicieron transacciones de lanas llegadas de Río Grande, Bahía, Montevideo y Australia.

Las gomas y el caucho, son solicitadas en Londres y Ambéres, realizándose á buen precio las existencias de Filipinas, Ecuador y Brasil. Solamente el Estado de Pará, en Brasil, há exportado con destino á Europa durante febrero último, 1,410,215 kilos de caucho.

La azúcar en baja. La de caña, perjudicándose constantemente por la competencia que le hace la abundante producción de la de remolacha. En azúcares refinados, que casi sin interrupción son altos los precios y las transacciones, en París y Londres, ha habido estos días marcada calma y los compradores, llenos de reservas.

En cereales, tampoco hay movimiento importante aun cuando Rusia exporte bastante trigo para Alemania y Bélgica, que en su mayor parte quedará almacenado, esperando mejor oportunidad y precio.

También los productos mineros, en su mayor parte, prosiguen la tendencia de permanecer en calma y algunos, como la plata y el cobre, en baja marcada.

Había esperanzas de que la China y la India inglesa consumiesen mayor cantidad de pesos plata. Parece que lo excesiva de la circulación ha limitado sus adquisiciones en Europa, pero es probable que Japón continúe comprando si aquel Gobierno se abstiene de crear un derecho de importación sobre la plata.

Las barras, tuvieron un momento de bajar á 28 <sup>5</sup>/<sub>16</sub> d. la onza y ahora se mantienen en alrededor de 28 <sup>7</sup>/<sub>16</sub>. Es deplorable.

De estaño, se ha vendido algo en Londres á 64'15 lib. st. El plomo á 11'10 y 11'12. Y el zinc á 17'5.

El oro en barras: <sup>1000</sup>/<sub>1000</sub>, el kilo, 3,437 frs. Diremos algo acerca del comercio europeo, que es probable lean con curiosidad nuestros abonados de América.

Las exportaciones de Italia, durante Enero último, representan un valor de 74.405,272 liras y las importaciones, 75.720,034.

Las exportaciones de Bélgica, en Enero y Febrero, únicamente en minerales de fierro, máquinas y material rodante, ascendieron á 69,000 toneladas. Las importaciones, de igual período y artículos, á 420,000.

En el año 1896, la producción total de carbón de piedra fué en Francia de 58.458,000 toneladas y en Inglaterra de 192.700,000.

Las exportaciones de Alemania en Febrero de este año, comprendida toda clase de productos, se elevaron á 1.958,255 toneladas y las importaciones á 2.341,025.

Como ramo de especulación, marcadamente lucrativo, citaremos las salinas de Torreveja en España.

Ha publicado la *Gaceta de Madrid*, Real decreto ofreciendo de nuevo el arriendo de las salinas expresadas, en concurso público, que tendrá lugar en el ministerio de Hacienda el 3 de Julio próximo.

Se funda el Real decreto en la imposibilidad de que la explotación se desarrolle con los medios que en la actualidad y en la opinión unánime de cuantos peritos han estudiado las salinas, que asegura son susceptibles de gran producción si se las dota de los elementos industriales que su racional explotación exige, hasta el punto de que ninguna salina española ni extranjera podrá competir en baratura, calidad y abundancia con ellas.

Esto solo puede hacerlo empresa industrial particular, según el decreto.

Además, hay que hacer obras importantes de conservación.

Se saca, en consecuencia, á concurso el arriendo de las salinas, formulando un largo pliego de condiciones, de las que son las principales:

El arriendo es por veinticinco años, y se fija como canon ó renta fija la cantidad de 640,000 pesetas anuales, debiendo abonar además el arrendatario el 50 por 100 del producto líquido total obtenido en el mismo año sobre aquella cantidad garantida.

Naturalmente, ha sido necesario fijar los tipos mínimos á que el arrendatario podrá vender las dos clases de sal que hoy se elaboran en Torreveja, y fijar también el precio de coste de producción de cada quintal métrico, cifras que suponemos habrán sido objeto de un especial estudio técnico. Estos precios de venta se podrán alterar, á instancias del arrendatario, por el ministro del ramo.

Como los precios de venta son la clave de lo que ha de satisfacer el arrendatario sobre el canon fijo, seguramente que no faltarán solicitudes del arrendatario pidiendo rebajas, fundadas en las condiciones del mercado, etc., etc., desde los primeros años del arriendo.

La fianza que se exige al contratista es de pesetas 500,000.

Es de desear que, convencidas de la bondad del negocio, acudan al concurso empresas ó compañías importantes, para que la competencia entre ellas determine el arriendo en condiciones mucho más ventajosas para la Hacienda, de estas importantes Salinas que tienen nombre universal.

Lo que por el momento preocupa más en Inglaterra á los hombres de negocios, son las nuevas tarifas aduaneras en los Estados Unidos de América, que se teme causen el efecto de que la especulación se retraiga, perjudicando poderosamente al comercio exterior.

Se pretende un aumento de 22.400,000 libras esterlinas en las entradas, pero como el valor total de las importaciones en los Estados Unidos durante el último año económico fué de 151.940,000 y los derechos por ese concepto subieron á 31.221,000, es claro, que con el aumento quedarían gravadas las mercancías que entrasen en aquella nación, con más del 70 p. 100 de los derechos aduanales, lo cual es casi seguro que sea irresistible para las actuales circunstancias del comercio.

Veamos el estado de los principales Bancos. El de Francia, su existencia en oro es de 1.927.608.320 francos: en plata 1.226.831,225. Sus valores en cartera, han tenido aumento de 119.090,000 y los anticipos de títulos 8.000,000. La cuenta corriente del Tesoro, subió en 15.500,000; y las de particulares en 14.500,000. Beneficios brutos, durante la última semana: 536,847. Descuento: 2 p. 100.

El de Inglaterra: existencia en oro amonedado y en barras 39.342,000 libras esterlinas. En cartera: 29.942,000. Depósitos: 54.700,000. Descuento: 3 p. 100.

El de España: en oro 213.208,999 pesetas: en

plata 269,366,749. Cartera: 16,315,441. Diversas cuentas: 87,105,202. Total del activo: 1,926,190,428. Descuento: 5 p<sup>o</sup>/. Préstamos sobre efectos públicos: igual tipo.

El Imperial Aleman: plata y oro amonedado y en barras: 936,282,000 marcos. Billetes del Tesoro: 25,719,000. Cartera y otros valores: 517,474,000. Total del activo: 1,640,440,000. Descuento: 3 1/2 p<sup>o</sup>/%.

El de Italia: oro, 302,500,000 liras: plata; 62,900,000. Descuento: 5 p<sup>o</sup>/%.

El Imperial Ruso: oro, 2,314,600,000 francos: plata 58,800,000. Descuento: 4 1/2 p<sup>o</sup>/%.

Existencia metálica de todos los Bancos de Europa. En francos:

Oro. 8,022,150,000.

Plata. 2,593,200,000.

Cotizaciones de valores de América.  
6 p<sup>o</sup>/% mexicano. En Londres, 95 1/2. En Berlín, 96,80. En Amsterdam, 96. En Francfort, 95. 3 p<sup>o</sup>/%. En Londres, 25'60. En Francfort, 25'50.

6 p<sup>o</sup>/% argentino. En Londres, 83. 5 p<sup>o</sup>/% 1886, 83 1/2. Cédulas nacionales série A, 31 1/2 y série B, 28 1/2.

Brasil, 1889. En Londres, 64 1/2. En París, 67,10. En Amsterdam, 65.

Chile, 1886. En Londres, 86,8. 1892, 92,3. 1895, 83,4. 1896, 90,1.

Peruano ord. En Londres, 3. Preferente, 10 1/2.

3 1/2 p<sup>o</sup>/% Uruguayo. En Londres, 38 3/4. 1896, 50,2.

4 p<sup>o</sup>/% Venezuela 1881. En Amsterdam, 41.

Guatemala. En Londres, 36 1/2.

4 p<sup>o</sup>/% Colombiano. En Amsterdam, 23.

5 p<sup>o</sup>/% haitiano 1875. En París, 215.

Bancos: Nacional de México, 605. De la Guayana, 925. Londres y México, 5 3/4. Londres y Brasil, 19. Inglés y Sur-América, 11. Tarapacá, 3 1/2. Londres y Río de la Plata, 41,2.

Ferrocarriles. Central Mexicano, 4 p<sup>o</sup>/% 69 1/2. Interocéánico, 4 p<sup>o</sup>/% 79,81. 7 p<sup>o</sup>/% 46,08. 7 p<sup>o</sup>/% B. 25,09. 7 p<sup>o</sup>/% pref. 11,09. Mexicano, 20 1/2. 1.ª preferencia, 80 1/2. 2.ª pref. 35,7. Nacional mexicano, 48,9.

Central Pacífico, 8 3/4. New-York, Central, 102,3. Pensilvania, 53 3/4. Illinois Central, 94,5.

Missouri, Kansas y Texas, 11 1/2 y 12. Wabash Pref; 13 1/4. New-York y Ontario, 13 1/8 y 14.

Atchison y Topeka, 10 1/8 y 11. Unión del Pacífico, 5 1/2 y 6. Chicago y Mil. 79. Pensilvania, y Norte, 54.

Argentino 4 p<sup>o</sup>/% 101,3. 6 p<sup>o</sup>/% 104,5. Central del Norte 5 p<sup>o</sup>/% 51,2. Nord-Este, 5 p<sup>o</sup>/% 33 1/2 y 34. Buenos Aires, 135,7. Pacífico 4 p<sup>o</sup>/% 105,7.

Central Argentino, 71,2. Este Argentino, 45,7. Córdoba y Rosario, 4 p<sup>o</sup>/% 93,5. 6 p<sup>o</sup>/% 83,5. Córdoba 4 p<sup>o</sup>/% 93 1/2 y 94. Entre Ríos pref. 1 7/8 y 2.

Central del Uruguay y Montevideo, 70,3. Del Norte, 5 p<sup>o</sup>/% 100,2.

Costa-Rica, 2 1/2 y 3.

Antofagasta, 99 y 101.

Minas. Alaska Mexicana, 1 3/8. Bonanza, 3 1/8.

Lionesa mexicana, 2,50. Rebeca, 8. Monte Rosa, 26,50. Anaconda, 5 1/4 y 6. Aurora, 1 7/8. Copiapó, 2 1/8. Oroya, 1 3/4. Irene, 2,63. Robinson, 7 1/4.

San Agustín, 3 1/8. Callao, 4. Uruguay, 72,50. Huanchaca, 54,50.

Cotizaciones de valores europeos.

3 p<sup>o</sup>/% francés, 102,75. 3 p<sup>o</sup>/% amortizable, 101. 3 1/2 p<sup>o</sup>/% 106,60.

Consolidados ingleses, 2 3/4 p<sup>o</sup>/% 112,50.

Austriaco, florin oro, 4 p<sup>o</sup>/% 103,70.

Belga 3 p<sup>o</sup>/% 1895, 1.ª serie, 102,50.

Exterior español, 64 y 65. Billetes hipotecarios de Cuba 6 p<sup>o</sup>/% 376. 5 p<sup>o</sup>/% 317.

5 p<sup>o</sup>/% italiano, 90,05.

4 p<sup>o</sup>/% ruso de 1867 y 1869, 103,75. 4 p<sup>o</sup>/% 1880, 103,80. 4 p<sup>o</sup>/% 1889, 103,25. 4 p<sup>o</sup>/% 1890, 103.

4 p<sup>o</sup>/% oro 1893, 104,70. 4 p<sup>o</sup>/% oro 1894, 105.

3 p<sup>o</sup>/% 1896, 92. 4 p<sup>o</sup>/% interior, 1894, 65,90.

3 1/4 p<sup>o</sup>/% oro 1894, 101,15.

El exterior español, con tendencias al alza en consecuencia de las buenas noticias de Cuba y Filipinas.

A fin de conseguir el dinero necesario para los gastos de las guerras, el Gobierno de España se sirve de los mismos procedimientos. Venta de billetes de Cuba ó anticipos del Banco sobre títulos pignorados. El Ministro de Ultramar vendió algunos miles de billetes de Cuba en Madrid y cedió 20,000 al Banco Hispano-Colonial, que á su vez los realizó en plaza. Este Banco, estudia de tal manera sus operaciones, que generalmente alcanza éxito. Cuando vende, produce el alza en el mercado de valores. Pero como 20,000 billetes de Cuba del 5 p<sup>o</sup>/% al tipo

actual no llegan ni á 8.000,000 de pesetas, será el Banco de España quien en último resultado completará los millones que el Gobierno necesita. Después, las Cortes discutirán y votarán ó no los recursos para continuar las dos guerras y para pagar la amortización é intereses de las nuevas últimas deudas. Entre tanto, el Gobierno está situando cada mes en Londres 600,000 libras esterlinas á la disposición del Gobernador general de Filipinas. El Banco de España, al comprar una suma semejante en la Bolsa de Madrid para depositarla en Londres, há causado alza en los francos y libras esterlinas, con relación á la moneda española.

La *Gaceta de Madrid* ha publicado el cuadro geográfico y estadístico demostrativo de las emigraciones é inmigraciones en el mes de Febrero que han tenido lugar por aquellos puertos.

Resulta que entraron 4,707 pasajeros y salieron 6,004.

Hay que tener en cuenta que en dicho mes no hubo salidas de tropa para Filipinas y que en el puerto de Cádiz desembarcaron de Cuba 1,291 pasajeros y se embarcaron sólo 1,333.

Resulta, por tanto, que la emigración al extranjero durante solo el mes de Febrero, ha sido mayor que la inmigración en más de mil personas.

Argelia, el Brasil, la Argentina, son los puntos principales donde se dirigen los emigrantes.

Esto prescindiendo de la emigración por tierra de la cual no hay datos, emigración muy importante que se hace marchando á Portugal para embarcarse con dirección á América, y también por Francia para embarcar en Marsella ó en Burdeos.

Esto cuando precisamente la guerra ha llevado tantos miles de hombres, que antes trabajaban en la agricultura ó las industrias, es un síntoma bien triste del estado de muchas comarcas.

Las provincias de Coruña y Pontevedra, Alicante y Almería, son las que han dado más contingente á la emigración.

Generalmente encontramos en prosperidad, los títulos de las sociedades de crédito y empresas industriales de Francia.

Bancos: Internacional de París, entre 605 y 618. Trasatlántico, 390. Parisien, 425 á 430. De Francia, 3,625 á 3,670. De Algeria, 560 á 570. Nacional de Descuentos, 565 á 567. Crédito Lyónés, 760 á 767. Crédito inmueble de Francia, 690 á 695. Hipotecario, 587 á 589.

Compañía general Trasatlántica francesa, 360 á 365. Almacenes generales de París, 635 y 638.

Mensajerías marítimas, 705 á 709. Telégrafos de París á New-York, 73 á 75. Canal de Suez, 3,195 á 3,197. Compañía general de aguas, 1,925 á 1,930. Sociedad de Teléfonos, 249,50. Compañía Parisien de Gás, 1,120 y 1,125.

Ferrocarriles. Gran Central, 3 p<sup>o</sup>/% 1855, 475 á 478. Sur de Francia, 278 y 280. Oeste 3 p<sup>o</sup>/% 476. Orleans 3 p<sup>o</sup>/% 1884, 482 á 485. Mediodía, 1,312. Norte, 1,865. Lyon, 1,700. Gran cintura de París 3 p<sup>o</sup>/% 480.

Bancos de otros países. Hipotecario de España, 415. De los Países Austríacos, 509 á 517. Robinson, 101 á 103. Unión y Londres, 32 3/4. Unión de Australia, 27 1/4. De Guadalupe, 1,000. De Martinica, 450.

Cambios sobre París. Londres, cheques, 25,22. Viena, florines, 47,55. Madrid, pesetas, 30,40. Barcelona, 30,30. Roma, liras, 105,60. San Petersburgo, rublos, 37,27. Lisboa, reis, 779,50. Berlín, marcos, 80,95. Amsterdam, florines 48 05. Bélgica, francos, 100,15. Francfort, 80'96.

Prima del oro en Buenos Aires, 198. En Lisboa, 45.

Plata en barras: kilo, 218,89.

Valor de monedas americanas. En francos. Onzas mexicanas y colombianas, 80,75. Aguilas de Estados Unidos, 25,80. Peso de la misma nación, 5'14. Peso papel chileno, 1,84. De la República Argentina, 1,61. Peso plata mexicano, 2,50 á 2,55. Mil reis del Brasil, 0,83.

Valor de monedas europeas. También en francos. Libra esterlina, 25,12. Onzas españolas, 80,75. Imperiales rusos, 20,60. Rublo, 2,66. Coronas de Suecia, 27'50. Marco alemán, oro, 1,23. Florin austriaco, 2,10. Florin holandés, 2,07. Peseta española, 0,76. Franco belga, 0,99. Franco suizo, 0,99. Lira, 0,94. Mil reis de Portugal, 3,88.

Producción total de oro en el mundo, durante Febrero de este año, 211,243 onzas, que próximamente representan un valor de 20.000,000 de francos.

## MISCELANEA

Uno de los hijos del riquísimo americano Jay Gould, acaba de regalar á su prometida, Catalina Clemons, un abanico cuyo precio ha pasado de medio millón de francos.

Se trata de un abanico estilo Imperio, montado en marfil, y en el que hay pintadas ocho miniaturas de célebres pintores. Además la montura está adornada de brillantes, lo cual explica el excepcional precio de este abanico, el más valioso del mundo.

Gedeón escribe á un amigo y termina así su carta:

«Llevo escritas ocho carillas y aún me queda mucho que decirte. Pero, á fin de no pagar otro sello, te escribiré mañana el resto.»

—¿Pero es cierto que su padre de usted es millonario?

—Sí, señor; seis veces millonario.

—¿Y es usted su única heredera?

—Sí, señor.

—¡Ah, ingrata! ¡Y todavía se atreve usted á dudar de mi amor!

Ya se pusieron á la venta en París los objetos encontrados en las calles y no reclamados por sus dueños.

Entre ellos se cuentan 2,500 bastones y paraguas, 1,500 pares de guantes, muchas novelas de Daudet, Zola y Malot, olvidadas la mayor parte en los carruajes de alquiler.

Entre los objetos abandonados en la calle, aunque parezca extraño, se encuentran dos magníficas lámparas de bronce de Barbedienne.

Va por la calle una muchacha muy linda y muy elegante.

Al ver que un caballero la sigue con insistencia, le dice:

—Tenga usted la bondad de retirarse. Usted se equivoca. Yo soy una mujer honrada.

De pronto nota que el caballero lleva un magnífico brillante en la mano, y añade:

—¡Y crea usted que lo siento de veras!

En un Tribunal de Justicia.

El presidente dice al acusado:

—¿El billete de Banco que visteis caer de la cartera del acusador, por qué no lo devolví usted?

—Pero, señor Juez,—contesta el acusado,—si lo devolví... á la circulación.

La *Administración*. Revista Internacional de Derecho, Economía, Hacienda y Política.

Hé aquí el *Sumario* del número correspondiente al mes de Febrero último, que hemos recibido:

L. FEDEROVITCH. *Profesor de la U. de Odessa*.

—«Sobre la circulación monetaria y fiduciaria en Rusia». (*Conclusión*), 445.

ALBERT WAHL, *Profesor de la U. de Lille*.

—«Régimen Fiscal de los valores Mobiliarios en Francia». «Derechos de transmisión de bienes á título gratuito», 463.

A. DE CASTRO y CASALEIZ, *Mntro. de España en Venezuela*.

—«El arbitraje internacional y El tratado proyectado entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos de América», 484.

JOAQUÍN COSTA, *De la R. A. de C. M. y P.*

—«O supresión ó transformación del Notariado», 508.

F. GINER y J. PIERNAS.—*Revista de Revistas*: «Boletín de la Institución Libre de Enseñanza», 528. «La Previsión», 533.

F. ACOSTA y LARA, *Diputado de la C. de Representantes*.—«Crónica Uruguaya», 548.

A. BUJLLA y A. POSADA, *Profesores de la U. de Oviedo*.—«Bibliografías», 552. Obras recibidas», 556.

*Administración*: Lepanto, 4, bajo, Madrid.

El secretario de Redacción,

FRANCISCO DE LA FUENTE (Hijo).

Imp. de Pujol y C.<sup>a</sup>, Tallers, 45.

BARCELONA

# Anuncios

## COMISIONES

de exportación é importación. Para toda clase de compras en Europa y remitir á América ó viceversa.

Se admiten en la Dirección de este periódico. Garantizando exactitud, buen cumplimiento y la mayor economía.

## FOTOGRAFÍAS

de los magníficos cuadros al óleo y esculturas de los Museos del Louvre, donde están representadas todas las escuelas. De los otros Museos y notables monumentos de París (incluida la tumba de Napoleón I) y de todas las grandes capitales europeas.

Las remitiremos á aquellos de nuestros abonados que las deseen, por el valor y gastos de correo, cumpliendo enteramente gratis los encargos que se sirvan hacernos.

## Poetas Hispano-Americanos

### MÉXICO

2 tomos elegantemente impresos en Bogotá-Columbia por J. J. Perez, editor.

Tomo 1.º - 536 páginas.—Advertencia preliminar.—Retratos.—Rocetos, biográficos y poesías de 25 damas mexicanas.

Tomo 2.º - 516 páginas.—Retratos, bocetos y poesías de 8 notables bardos mexicanos.

Se venden ejemplares.

Los pedidos en la Dirección de este periódico.

## Ferrocarriles mexicanos

### Central, Estación de Buenavista.

Los precios de pasaje se calculan 3 cs. por kilómetro en 1.ª, 2 cs. en 2.ª y 1 y medio en 3.ª clase, más 2 p.º.

Para El Paso sale de México á las 9 a. m. Para Zacatecas, (tren local) sale á las 9 p. m. De El Paso llega á México á las 6 p. m. De Zacatecas, (tren local.) llega á México á las 7 a. m.

El tren local á Pachuca, sale de México á las 7 a. m. y regresa á las 6 p. m.

### Hidalgo y Nordeste, Estación de Peralvillo.

Sale de México á las 7 a. m. y á las 4 p. m. Llega á México á las 9.50 a. m. y á las 6.50 p. m.

### Interoceánico, Estación de San Lázaro.

La tarifa de pasaje es de 2 cs. en 1.ª, 1 y medio en 2.ª y 1 c. en 3.ª clase, más 2 p.º.

De México á Jalapa y Veracruz sale el tren á las 7 a. m. y regresa á las 7.15 p. m.

El tren directo á Cuautla y Puente de Ixtlas á las 8 a. m. y llega á las 4.40 p. m.

El tren local á Texcoco sale de México á las 5.20 p. m. y regresa á las 8.55 p. m.

El tren local á Ozumba sale á las 2 p. m. y regresa á las 9.15 a. m.

### Mexicano, Estación de Buenavista.

El viaje á Veracruz sale de México á las 7 a. m. y regresa á las 6.40 p. m.

El tren local con viajes para Pachuca y Puebla sale de México á las 4 p. m. y regresa á las 9.35 a. m.

### México á Cuernavaca, Estación del Central en Buenavista.

Sale de México á las 7.15 a. m. y regresa á las 4.30 p. m.

### Nacional Mexicano, Estación de la Colonia.

Su tarifa de pasaje es igual á la del Central.

El tren directo á Laredo sale de México á las 8 p. m. y regresa á las 7 a. m.

El local á San Miguel Allende sale de México á las 6.30 a. m. y regresa á las 8 p. m. Es el mismo que hace el servicio directo á Morelia por el ramal de Acámbaro.

El local á Toluca sale á las 4.15 p. m. y regresa á las 10.15 a. m. No corre los domingos.

En la Dirección de este periódico se suministrarán toda clase de informes sobre itinerarios y tarifas de los ferrocarriles mexicanos.

## Paquetes Postales desde México

### Para Francia

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, hasta 5 kilogramos, 60 cs.

### Para Alemania

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, hasta 5 kilogramos, 60 cs.

### Para Inglaterra

Bultos sin valor declarado de mercancías y objetos transmisibles por correo, por cada 480 gramos ó fracción de este peso, hasta 5 kilogramos, 16 cs.

Para instrucciones é informes sobre paquetes postales de México ó para México, en la Dirección de este periódico.

# Astillero Veá-Murguía

DE NORIEGA Y C.ª

EN CADIZ (ESPAÑA)

Constructores de barcos para las marinas de guerra y mercante. Construyen en la actualidad el acorazado Emperador Carlos V, de 9.235 toneladas de desplazamiento.

## LOCKWOOD AND CO.

STOCK AND MINING SHARE DEALERS,

3, Throgmorton Avenue, London, E.C.

ESTABLISHED 1886.

No commissions. Close prices. Immediate settlements

South African, West Australian, & other Mining Shares

Fortnightly Settlements—Mining Shares for the Current Stock Exchange Account. Terms 10 per cent. Deposit with order on actual amount of Stock purchased. We Guarantee Prompt Delivery of Stock, or can Carry Over Shares from Account to Account at low contango rates.

Forward Delivery—Mining Shares for One, Two, or Three Months forward delivery. Terms, 15 per cent. Deposit.

Options granted on Mining Shares for Fourteen or Twenty-Eight Days; or for longer periods. Option buyers limit their liability to the amount paid as premium for the right of calling a certain share at a fixed price within an agreed time.

The following PUBLICATIONS will be sent gratis and post free on application:—«Our Market Report and Barometer for the Week»; «Monthly Investment List»; «Daily Mining Share List»; «Weekly Mining List.»

Telegraphic Address—«PERSONIFY, LONDON».

## CIUDAD DE MÉXICO

### HOTELES

Bazar, Calle del Espíritu Santo.—Bilbao, Portal de Agustinos núm. 1.—Bella Unión, Palma y Refugio, esquina.—Buenavista, Calle de las Estaciones.—Central, Calle de las Escalerillas núm. 20.—Cántabro, Calle del Cinco de Mayo núm. 6.—Europa, Calle del Coliseo Viejo núm. 22.—Guillow, Calle de San José el Real y Cinco de Mayo.—Gran Oriente, Calle de la Monterilla.—Gran Sociedad, esquina del Espíritu Santo y Coliseo Viejo.—Guardiola, 1.ª Calle de San Francisco.—Humboldt, Calle de Jesús Nazareno, esquina.—La Estrella, Calle del Refugio (Tlapaleros).—Iturbide, Calles de San Francisco, Gante y Coliseo.—Jardín, 1.ª de la Independencia.—Los Alpes, Calle del Cinco de Mayo.—National, Calle de la Profesa.—Refugio, Calles del Refugio y Espíritu Santo (Coliseo).—San Carlos, Calle del Coliseo núm. 1.—San Agustín, Calle de San Agustín.—Seminario, plaza del mismo nombre.—Turco, Calle del Coliseo.—Universal, Puente del Espíritu Santo.—Viena, Calle del Seminario.—Vergara, Calle de Vergara.—Washington, Cinco de Mayo y Alcaicería.—Hotel del Espíritu Santo núm. 1 1/2 (frente al bazar)—Idem. 1.ª de San Francisco 1.—Idem 3.ª de San Francisco 1.—Idem Espíritu Santo 4.—Idem Coliseo viejo 19.—Idem Comonfort, 2.ª del Cinco de Mayo 1.—Idem Alcaicería 21 y 22.—Idem Gante y San Francisco.—Idem Tlapaleros, 19.—Idem Independencia y San Juan de Letrán.—Colón, San José el real 21.

### CASAS DE HUESPEDES

Tacuba 22.—Independencia y Colegio de Niñas.—2.ª Monterilla 10.—San Agustín 1.—Seminario 7.—Vergara 11.—Santa Clara 10.—Cordobanes 3.—Santa Clara 1.—1.ª Independencia 5.—Cinco de Mayo 10 y 12.—Cinco de Mayo y Alcaicería—San Bernardo 2 1/2.—Plazuela de Buenavista 3.—Tacubana 25.—Iturbide 2.—Portal de Agustinos 3.—Balvanera 18.—Revillagigedo 1.—2.ª del 5 de Mayo 6.—Coliseo Viejo 12.—Callejón del Estanquillo.—Puente de San Francisco 3.

## ATRACTIVO SIN PRECEDENTE

### S. D. L.

Compañía de Lotería Nacional de Santo Domingo

Capital, 2.000.000 de pesos

Plan de la Lotería 100.000 billetes en enteros y fracciones para satisfacer á los compradores.

Sorteos mensuales. Lista de los premios.

### 1 Premio de Ps. 320.000

1	Premio de	80.000	oro americano	80.000
1	»	40.000	»	40.000
1	»	20.000	»	20.000
	Premios de	10.000	»	20.000
5	»	1.000	»	5.000
10	»	2.000	»	20.000
25	»	1.200	»	30.000
50	»	800	»	40.000
100	»	600	»	60.000
200	»	240	»	48.000
300	»	160	»	48.000
600	»	120	»	72.000

### Aproximaciones:

100	de pesos	400	al primer premio	40.000
100	»	240	al 2.º	24.000
100	»	160	al 3.º	16.000
100	»	120	al 4.º	12.000

### Premios terminales:

999	de pesos	80	al primer premio	79.920
999	»	80	al 2.º	79.920
999	»	40	al 3.º	39.960
999	»	40	al 4.º	39.960

6592 1.149.760

### PRECIO DE LOS BILLETES

En oro americano.

Billetes enteros, ps. 10; Medios, ps. 5; Quintos, ps. 2; Décimos, ps. 1; Vigésimos, 50 cs. Cuadragesimos, 25 cs. oro americano.

Garantizado el pago de premios por el Banco de Santo Domingo, según certificado inserto en todos los billetes.

Los premios se pagan en oro ó moneda corriente de los Estados Unidos de Norte América, á la presentación y entrega de los billetes.

DIRECCION:—J. B. Sarson, Ciudad de Santo Domingo.

## UN CAFETAL

con 45.000 matas, que comienza á dar producto y se halla en el Estado de Oaxaca; se vende en buenas condiciones.

Informes: 4.ª del Ciprés núm. 9, México.

## EXPOSITION DE 1900

A vendre ou à louer en un ou deux lots vaste terrain de 72 000 metres, à 300 metres de la gare d'Auteuil et pouvant convenir pour vélodrome et attractions de toutes sortes. S'adresser à M. Marin 40, rue de Lubeck, Paris.

# ACADEMIA PALACIOS

CALLE MAYOR, 32, 2.º—MADRID

Preparación especial para las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos y Arquitectos

## La enseñanza está á cargo de los

PROFESORES:

- D. Rafael Palacios, Ingeniero de Minas.
- D. Baldomero Donnet, Ingeniero de Caminos.
- D. Rafael Bautista, Ingeniero de Minas.
- D. Basilio Beamonte, Ingeniero de Caminos.
- D. Vicente García Castaño, Ingeniero de Minas.
- D. Eduardo M. de Castro, Ingeniero Agrónomo.

SE ADMITEN INTERNOS.  
La correspondencia al Director Sr. Palacios.

**ENFERMEDADES DEL PECHO**  
**JARABE**  
**DE HIPOFOSFITO DE CAL**  
**DEL D<sup>r</sup> CHURCHILL**

Al cabo de algunos dias despues de principiar el tratamiento, disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo siente una fuerza y un bien-estar enteramente nuevos. A eso se añade, poco tiempo despues, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Este Jarabe contiene los elementos de los huesos, el fosforo y la cal, y conviene especialmente á los niños, á las mujeres embarazadas y á las nodrizes.

Exigir los frascos cuadrados con la firma del *Doctor Churchill*, y la marca de fabrica de *M. SWANN*, farmacéutico químico, 12, rue Castiglione, PARIS.

— Precio : 4 francos en Francia.

**SE ESPENDEN EN LAS PRINCIPALES BOTICAS**

# LES ATELIERS DE LA SENNE

SOCIÉTÉ ANONYME.—BRUXELLES-MIDI.

## Division de Bousval

Forges et Usines d'Estampage.

Pièces brutes ou parachevées en fer ou acier pour: Matériel de chemin de fer, voies ferrées construction, carrosserie, armurerie, machines agricoles, quincaillerie.—Clefs à écrous.—Chaines, ferrures diverses.

## Division de Bruxelles

Ateliers de décolletage.

Vis cylindriques de toutes formes et tous pas en tout métal.—Pièces détachées quelconques pour toute industrie, d'après modèle ou croquis coté. Boulons, écrous, rondelles, goujons, goupille conique, etc., produits par décolletage.—Filetage.—Travaux de tour et à façon. Petite mécanique. Pièces de vélocipédie. Cementation. Etirage au banc, etc.

# VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres fundados en 1854

19—CALLE DEL CAMPO SAGRADO—19  
Barcelona (España)

Casa especial en máquinas completas para fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas, etc. Prensas hidráulicas y de todas clases, máquinas de vapor, motores, turbinas, malacates, bombas, etc.

24 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso, de premio. Numerosas referencias en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado  
BARCELONA. Teléfono 595.

## AVIS AUX INTÉRESSÉS

de la Participation trimestrielle.

Répartition: Dividende 6.19 0/0 outre l'intérêt.  
Ecrire ou s'adresser: 14, rue de la Banque.—Paris.

# BANCO INTERNACIONAL

DE GUATEMALA

Capital pagado.. . . .	Ds. 1.400.000.00
Fondo de reserva. . . . .	» 1.360.000.00
Fondo para dividendos. . . . .	» 229.287.24
Fondo para eventualidades. . . . .	» 77.590.16
	» 3.066.877.40

El Banco abona por Depósitos á 3 meses 5 por ciento anual.  
El Banco abona por Depósitos á 6 meses 6 por ciento anual.

Guatemala, Julio de 1896.

Directores:—J. F. Aguirre (h.)—Antonio de Aguirre.—J. Saturnino Tinoco.

**R. H. Martín.**

Gerente.

# Precios de suscripción á la REVISTA LATINO-AMERICANA

Paris. . . . .	Al año	18 francos.
Departamentos de Francia y Naciones de Europa.. . . .	» »	24 »
Estados Unidos Mexicanos. . . . .	» »	12 pesos plata.
Demás Naciones de América. . . . .	» »	12 pesos oro.
Países no comprendidos anteriormente. . . . .	» »	15 »

La suscripción cuando menos, se admite por un trimestre.

Pago adelantado.—Se aceptarán anuncios.—Precios convencionales.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

## Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

## Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraoché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavía, Hong-Kong, Shangay, Hyego y Yokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

## Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

## Línea de Fernando Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marzo y con escalas en Barcelona y Cádiz.

## Servicios de Africa. Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

## Servicio de Tanger

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en las Agencias

Pasaje de la Paz.—BARCELONA.

Puerta del Sol, 15.—MADRID

Rue Scribe, 3.—PARIS.

## AVIS AUX INTÉRESSÉS

Dans la direction de ce journal on fournit toute sorte de renseignements au sujet des affaires tant commerciales que financières ou autres concernant tous les pays de l'Amérique. S'adresser.